



本报讯(记者 曹阳 通讯员 李占军)进入11月以来,二七区地方税务局嵩山路税务所以开展“企业服务活动”为契机,对辖区内的房地产企业开展了“一对一”的纳税服务活动。

房地产企业是地税税源大户,在嵩山路税务所管理的30家房地产企业中,有项目开发的10家房地产企业今年以来累计缴纳税款1亿多元,占全所税收任务的半壁江山。因此,该

所针对房地产企业开展了“一对一”服务。

一是“一对一”纳税辅导。不仅免费为辖区内的房地产企业提供税法、法规及税收政策汇编书籍,而且派专员上门面对面地解决企业在进行企业所得税核算时遇到的财务和税收问题,使房地产企业顺利完成了由核定征收向查账征收的过渡;二是“一对一”建立台账服务。该所建立了《房地产开发企业项目跟踪管理

表》、《房地产企业税收征收情况统计表》、《房地产开发企业项目完工结算申报表》等台账,要求企业在第一时间内汇报开发项目的进度及完工情况,以便加强对房地产市场以及地方税收变化情况的监控与分析;三是“一对一”进行效果回访。通过对房地产开发企业进行纳税服务效果回访,了解掌握纳税人合理合法的个性化服务需求等,以此增加纳税服务的针对性和实效性。

国务院总理温家宝近日明确表示:中国下调房价是国家坚定的政策,调节后的房价将使民众能够接受,也使房地产业健康有序发展。

有媒体评论称:温总理首提房价“下调”,表明中国政府坚定不移地推行地产调控政策和促使房价合理回归的强硬决心。

进入本月以来,媒体报道中的全国房价“降声”一片。继今年5月北京、深圳等地个别楼盘相继降价之后,到10月下旬,从一线到二线城市,从华东、华南到华北区域,包括中海、万科、龙湖、恒大等在内的各大开发商,集体拉开房价下行的序幕,部分楼盘价格降幅超20%,降价范围波及城区和郊区。针对一线房企领降的现象,多位业内人士认为,在骤增的市场竞争压力之下,开发商选择降价出货回笼资金,意味着房价下行的趋势日益

明显,宏观调控的效应凸显,房价的拐点将在未来一个时期出现。

一线城市的一线房企“领降”,作为二线城市的郑州,目前房地产市场运营情况如何?房价走势怎样?郑州房价“拐点”临近了吗?郑州房价是持续上涨还是小幅回落、大幅暴跌?郑州房价的合理水平是多少?目前是不是在郑州买房的最佳时机?购房者是继续持币观望还是“该出手时就出手”?面对诸多的类似屈原“天问”般的问题和待解的谜团,连日来,记者走访了相关部门的政府领导、专家学者、开发企业代表和具有样本意义的购房人群,通过对纷纭杂陈的各方观点、意见的搜寻、归结和梳理,郑州房地产市场的表情从混沌中走向清晰,一种接近郑州楼市真实表现的观点呼之欲出——

本报记者 刘文良

## 一线城市领降

## 微撼郑州楼市



制图 周小舟



### 一线城市的辐射效应和标杆作用

我们常说,河南是中国的缩影,河南是中国的一面镜子,从这面镜子中可以照见中国的历史、现状和未来,这是基于历史学、社会学和人口学的诠释。

中国房地产意义上的“风向标”和“晴雨表”,绝非我们河南,而是一线城市:北京、上海、深圳、广州。因此,国人谈论楼市走向、市场变动,首先需要关注的,往往也是一线城市。如果说一叶可以知秋,牵一线城市一发而动全国全身,故早年间上海某一楼盘大幅降价,被媒体渲染放大后,全国闻之色变,虽未应声降价,仍有“上海感冒,全国咳嗽”的震动效应。

去冬今春以来,在限购、限贷的双管齐下的作用下,全国一线城市和大部分二线城市成交量应声回落,不仅春天花未开,秋天也未结出硕果,“金九银十”明显失色不足,传统的楼市“旺季”变成“望季”。与成交量大幅回落不同,今年1~10月份,无论是一线城市,还是二三线城市,房价依然坚挺,虽然少量城市房价小幅震荡,小幅下跌,大部分城市房价依然呈上涨态势,一些未限购城市房价涨幅迅猛,全国楼市总体呈现出“量跌价稳”的局面,出现了所谓的“滞涨”,与2008年楼市低迷、地产“寒潮”似曾相识。

进入10月下旬,就在国人、无论是地方政府、开发商、各大银行、购房者纠结于“限购令”会不会取消,“限购令”还能走多远之际,就在人们惊异于佛山取消限购令之举的朝令夕改之时,全国人大财经委副主任委员吴晓灵在不久前召开的十一届全国人大常委会第二十三次会议联组会议上表示,长期采取房地产限购政策与市场配置资源的原则相悖,应更多地运用税收手段调节。住建部部长姜伟新则在上月底表示:限购政策已取得一定效果,待全国个人住房信息建立起来之后,就不必再采取限购。全国人大常委、住建部部长的讲话一出,一些专家和业内人士预测,限购政策将在今年年底或者明年逐步退出,限购政策或将松动。

然而,一些专家和业内人士预期的限购令松动的局面不仅没有出现,11月1日,珠海再出限购令,规定自即日起,本地居民和缴纳一年以上社保的外地人,只能在香洲新增一套房,从而成为广东限购第四城,全国限购城市增至47个。不仅如此,珠海在限购的同时,实施限价,成为全国首个“双限城”。珠海市规定,新房的价格限定为11285元/平方米,超过该价格缓发

预售许可证。11285元/平方米,正是珠海2011年度的房价控制目标。但市场上,主要楼盘的销售价格都是在14000元/平方米以上。部分专家预期的限购令取消的结果不仅没有出现,珠海楼市却迎来了“双限”,联想到佛山取消限购令的“一日游”,人们方始深刻地感受到中央政府绝不动摇的房地产调控政策的决心之强和力度之巨。

于是乎,进入十月下旬,全国楼市颜色剧变。

春江水暖上海先知。从10月19日起,上海中海的御景熙岸加推370多套房源,团购价为1.6万元~1.7万元/平方米,该价位较该项目前期推盘价格降幅近30%;而另一种由3套公寓拼起来的联排别墅,均价由前期的3万元/平方米直降到1.75万元/平方米,降幅达40%。

以深圳为代表的华南区域降价潮也“揭竿而起”。万科在华南的几个项目均推出不同程度的优惠措施。龙湖、首创、恒大、富力等大型房企的部分项目也纷纷降价促销出货,部分楼盘价格较前降幅超过20%。据中原地产调研显示,楼市降价潮已经从一线城市蔓延至二三线城市,目前杭州新开盘成交均价较周边区域降幅10%~20%,成都新开盘楼盘降价幅度大部分在5%~10%、南京降幅约10%、天津降幅在5%~15%。

始发于上海、波及华南的由一线城市发起的降价潮并没有因业主维权而停歇,近日,北京楼市降价也因万科昌平项目的率先降价渐成燎原之势。对于北京郊区部分楼盘出现的降价现象,链家地产首席分析师张月认为:“作为限购最严厉的城市,北京房价变动在房地产行业更具标杆作用。”对此,人们不禁要问:北京的房价是不是处于高位运行?是不是严重超出温总理所指出的“民众能够接受的能力”?作为中国的善首之处,北京的房价降到多少才算合理水平呢?中国社会科学院工业经济研究所投资与市场研究室主任曹建海不久前放言:北京房价应该降一半,才算合理水平,才会回到价值本身。而且即使降一半,仍有很多人买不起。北京房地产协会会长陈志刚则认为,北京房价再也不会出现大涨大跌的现象,目前的走势是稳中有降。但是他还认为,即使限购令不取消,今年那些不符合购房条件被拒之门外的人,明年会符合限购条件,这部分购买力会释放,届时房价仍会上涨。

对一线城市一线房企发起的降价风潮对郑州楼市的影响,长期从事郑州及河南省其他地市房地产项目代理、身临市场一线的前沿地产董事长雷广辉,借用一句古诗来形容:“风乍起,吹皱一池秋水。”

而河南省社科院副院长刘道兴在接受记者采访时则明确表示:一线城市的部分一线房企为应对成交低迷、加速回笼资金而进行促销降价,虽具有一定的示范作用和辐射效应,但是并不意味着作为二三线城市的郑州房价就会因此应声回落,房地产是一个有着极强地域性的行业,北京降价与郑州房价走势之间,没有因果关系。但刘院长同时强调,一线城市一房企的降价行为,至少传达出以下几种信号:一是限购政策短时间不会出现松动,也不会取消,中央政府大有一不达目的誓不罢休的决心,那些寄希望限购政策松动或取消而迎来房地产“春天”的想法,看来可以打消,郑州地产企业应该像建业董事长胡葆森那样,常存惧者生存之念,做好过冬的准备;不仅如此,2008年房地产寒潮时政府出手救市的举措今年希望不再,中央政府显然汲取了此前的教训,不再重蹈2008年的前车之鉴,因此,往年出现的调控等于“空调”、房价屡调屡高、越调控越报复性反弹的局面将不复存在,因此,郑州新开盘在确定开盘均价的时候,应充分考虑到市场中潜在的风险和威胁,未雨绸缪,早做图谋,今年做好明年的打算;其次,必须看到,不能狭义地将中央政府宏观调控的政策理解为用行政干预手段让房价暴跌,不能简单地理解为打压房地产行业,无论是限购还是限贷,终极目的是为了抑制过快上涨的房价,让房价回归合理的水平,最终促进房地产行业健康有序地发展。郑州房地产市场总体是健康和平稳的,房价相对于一个合理的水平,在中部六省省会城市中房价是最低的,但是近年来涨幅过快,今年数个月份涨幅位居全国前列,且局部地区房价上涨过猛,如郑东新区、中牟新区,因此,郑州房价需要盘整,力保郑州2012年房价控制目标实现。

有着丰富的媒体从业背景的河

南省房地产商会秘书长赵进京有着独特的理解,他认为:“一线城市出现的降价之举,与其说作用于房价,毋宁说作用于郑州人,特别是郑州开发商和郑州购房者的心理,对其心理上的影响和冲击远胜于郑州房价的变动和表现。对于开发商的心理冲击,主要表现在拉低了对后市的预期,表现在房价上,最近开盘的几个项目,开盘成交均价远远低于当初的价格预期,比如说原计划开盘均价是1万元,考虑到限购、限贷等因素,考虑到客户成交率和资金回笼等方面,最终确定的开盘均价是不到8000元,实际开盘均价远低于当初的预期均价,等于是变相降价。对于那些已经开盘、现行的销售价格存在市场抗性和风险的楼盘,则会采取打折、赠送等方式,吸引购房者成交。对于购房者心理的冲击,则是加剧和强化了购房者后市房价降价的预期。由于部分媒体的密集和夸大的降价宣传,必然导致大部分购房者持币观望、坐等房价下降,这部分购房者过去也是笃信部分专家和媒体降价的宣传,结果连呼上当,目前政策硬着陆,这部分购房者对降价的预期信心满满,因此,不到房价见底的时候,轻易不会出手。”

采访中,赵进京希望通过本报提醒购房者:郑州房价未来一个时期不会暴涨,但是也不会暴跌,房价更不会见底,谁也无法确定这个底线。房价会维持在一个相对稳定的水平,总体走势企稳,从目前开发商的定价策略和促销手段上看,对于那些刚性需求的首次购房者来说,目前购房应是最佳时机,如同冬天里购买夏天的衣服。虽然人们都希望于未来房价会下降,但是这的确是一个不确定的因素,往好处说,部分区域的某些楼盘价格会有所回落,但是回落幅度我估计不会超过目前,未来房价仍会维持在目前的这个水平,所以,与其坐等不可预知的未来,不如“见好就收”,把握现在,把握了现在,其实就是把握未来。

在河南省地产业、学术界享有“民生”教授、以治学严谨、为民直言的河南财经政法大学城市研究中心主任刘社教授,同样建言郑州购房者目前是购房的较好良机。

支撑这一观点的,在刘社看来有以下几个层面:从政策层面来讲,中央政府调控政策不会放松,但是也不会再出“狠招”和“重拳”,目的是为了保持房地产行业健康发展;郑州市政府年底要向中央政府交出年度房价调控目标的答卷,这就决定了最近一个阶段房价势必维持相对稳定的水平,不会出现大起大落;从郑州楼市的房价水平来看,10月份住房均价6863元,环比略涨0.70%,涨幅可以忽略不计,说明郑州房价涨幅趋缓,还处于高位运行阶段。但是由于郑州市保障性住房建设目标的强力落地,加上限购、限贷和购房者的观望气息日浓,目前成交低迷,售楼部再也见不到连夜排队的景象,使得新近开盘的项目,开盘均价不约而同的有所走低。我每个周末都到售楼部去调研,平日也经常接到各类促销信息,这些都足以说明郑州房价开始出现回调的迹象,但是总体而言,郑州房价未见整体回落,预计一两个月后会有较大的回调空间,值得购房者出手;关于媒体热议的拐点问题,我个人之见,郑州目前未见拐点,拐点是一旦房价拐了就会一直回落,但是目前通胀仍在高位,购房仍是保值增值的首选;城市化进程不可逆转;郑州都市区规划纲要既成,郑州未来要建1500万人的大都市,人口还会激增;刚性需求仍是市场主力,刚性需求不可阻挡;土地财政的国情、税务成本、建安成本、建材成本、管理成本、营销成本的有增无减,这些都决定着房价不可能像有些购房者期望的那样暴跌一半。所以,一旦调控政策大有收效,房地产开发作为国民经济的支柱产业仍会有长远的发展空间,因此,在郑州,房地产仍将沿着健康、稳定的方向发展,房价仍存在上行的可能。

采访中,记者随机访问的20多名购房者,有17人表示有购房意向,多为首次置业者,制约这些购房者购房的因素,一是首付的压力,二是因为限购不具备购房条件,三是对房地产市场走势迷茫,不知道“风往哪个方向吹”。但是多数受访者不相信郑州房价会大跌,期望郑州房价维持在现有水平,表明郑州购房者的信心指数高于全国水平。



### 郑州楼市的专家「解读」和市场「表情」